[image: image1]第 17 頁，共 18 頁

[image: image6.png]‘Coz of you
T have 2 reason...
Yo smile...





[image: image7.jpg]



[image: image8.png]it




[image: image9.png]



2005九年一貫C班第六組　　
歷史三　黃穎慧　　
心理五　江尚書　　
社研一　馬國勳　　
前言：為何要做這份教案？
· 我們的遐想教學對象為台北市大同區，鄰近大稻埕的一所公立國中。因此希望嘗試配合學校本位課程的設計，將大稻埕相關的民情、介紹，融入課程中。

· 此外，我們試著配合南一版七年級的教材，選定以「茶」作為範疇，嘗試將歷史、地理、公民三科結合，設計一份協同教學。
課程架構圖：
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工作分配：
黃穎慧（歷史系　三）：負責歷史科教案一節、校外教學設計
江尚書（心理系　五）：負責地理科教案兩節
馬國勳（社會系研一）：負責公民科教案一節、報告統整
教案內容：
	單元名稱
	賣茶不賣稻的大稻埕
	人數
	35人

	教材來源
	社會領域七年級課本（南一）、相關網站（台灣大紀元網站）、【台灣的茶葉，林木連等著，遠足文化出版】
	時間
	205分鐘

	學生學習
條件分析
	教授對象：七年級學生（根據課程設計，設計於七年級下學期中旬教學較適宜）。

學校所在地：位於台北市大同區的一所公立國中（鄰近大稻埕）。

Strengh：由於地處台北市，學生程度較好，進國中前已具備不少課外知識。除此之外，

　　　　 來自教育局的補助資金充裕。

Weakness：本校、及其鄰近的社區之發展已歷史悠久（乃老社區），整體上無可避免面

　　　　　臨設備老化、態度守舊、發展滯緩之跡象。

Opportunity：鄰近的大稻埕乃具有濃厚的文化、歷史意涵。成為不可多得的珍貴教學　

　　　　　　 資源、材料。

Threat：仍舊受到升學主義的影響，使家長多半不支持與升學考試無顯著助益的其他類　

　　　　型教學方式與精神，舉凡校外教學、本位課程…等。

	教學方法
	講課法、分組討論、校外教學

	教學資源
	黑板、powerpoint講義、輔助道具、書籍資料、自製道具…，大稻埕實地教學。

	教學目標
	具體目標
	分段能力指標

	
	一、認知方面：
1-1認識茶葉生長所需的環境條件，以及這些環境條件間的關連。

1-2了解加入ＷＴＯ對台灣農業產生的衝擊。

1-3建立人與環境相互作用的觀念。

1-4認識我國的茶藝文化。

1-5了解茶藝精神。

1-6認識英國茶葉文化

1-7認識日本茶道
二、技能方面：
2-1藉由思考茶葉的銷售策略激發學生創意。

2-2舉另一種飲食為例，說明該飲食與我們的生活有哪些倫理上、文化上的關連。
2-3學會泡一壺好茶。
三、情意方面：
3-1 體認人類活動對環境的影響，避免人為活動對環境過度開發。

3-2明瞭茶葉與自己的成長背景、社會環境有何關聯。
	1-4-2：分析自然環境、人文環境及其互動如何影響人類的生活型態。
2-1-1 了解住家及學校附近環境的變遷。
2-2-1 了解居住城鎮(縣市鄉鎮)的人文環境與經濟活動的歷史變遷。
2-2-2 認識居住城鎮(縣市鄉鎮)的古蹟或考古發掘，並欣賞地方民俗之美。
2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件
2-4-1 認識臺灣歷史（如思想、文化、社會制度、經濟活動與政治興革等）的發展過程。
2-4-2 認識中國歷史（如思想、文化、社會制度、經濟活動與政治興革等）的發展過程，及其與臺灣關係的流變
2-4-4 了解今昔臺灣、中國、亞洲、世界的互動關係。
2-4-6 了解並描述歷史演變的多重因果關係。
3-4-1：舉例解釋個人的種種需求與人類繁衍的關係。
3-4-2：舉例說明個人追求自身幸福時，如何有助於社會的發展：而社會的發展如何庇護個人追求幸福的機會。
5-4-3：分析個體所扮演的角色，會受到人格特質、社會制度、風俗習慣與價值觀等的影響。
9-4-2：說明不同文化之接觸和交流如何造成衝突、合作與文化創新。

9-4-6：討論國際組織在解決全球性問題上所扮演的角色。


	教學階段
	階段
	時間
	教學理念

	
	一、賣茶不賣稻的大稻埕─

「茶香裡聞台灣歷史」
…歷史科教案
（第一節）
	70分鐘
	1. 在認知歷史的過程中,學生不但是吸收知識的海綿,更可以是教學的主體,單元中將藉由學生報告,讓學生有機會參與教學活動。
2. 希望藉由本單元介紹的大稻埕茶產業發展史以及活動,能讓學生重拾這段快被遺忘的歷史,將歷史知識和生活作一種結合。

3. 在高樓大廈鱗次櫛比的台北市中,期望學生對那些老舊的頹圮的老房子的認知不只是等待拆除的『過去』,而去重新賦予關懷的意義。

4. 本單元以多媒體呈現的方式,希望讓學生從不同角度更具體來認識大稻埕的過去與現在,並且期望學生能夠分析變遷脈落裡的因果關係。

	
	二、賣茶不賣稻的大稻埕─
「茶葉生產與環境的互動」

…地理科教案
（第二、三節）
	90分鐘
	1. 「人地互動」的探討是地理學的一個重要傳統，在這次的領域教學中，以 「茶」 為主題，讓學生了解環境因子與人類的活動之間有何關聯。
2. 藉由台灣加入WTO後茶葉生產所面臨的困境，讓學生理解國內的經濟活動深受全球經濟脈動的影響，並創意思考如何突破這樣的困境。

	
	三、賣茶不賣稻的大稻埕─
「茶藝文化與生活」

…公民科教案
（第四節）
	45分鐘
	1. 同學已在前兩次上課中，了解茶葉在地理面向、歷史面向的知識。現在我們希望同學能更進一步了解，茶葉是如何豐富我們的生活的。
2. 透過茶藝文化與茶藝精神的介紹，本門課的教學重點有兩項：一、以簡單的故事與圖片，激起學生的興趣，增加課程的趣味。二、強調茶葉精神所衍伸而出的倫理道德，禮儀風俗，期望同學與以重視。

	
	四、賣茶不賣稻的大稻埕─
「大稻埕逍遙遊」
（校外教學）
	利用週末進行，活動約半天
	1. 實地走訪，一方面落實本位課程與利用社區資源的精神，另一方面也有助於加深同學學習的印象。



	節次
	教學目標
	教學內容重點、摘要

	一
	歷史融入生活,教學融入鄉土關懷
	1. 影片欣賞：“失落的茶香:大稻埕”
2. 大稻埕台茶發展史概述
3. 問題討論與圖像分享時間

4. 評量方式：一.口頭報告評分
　　　　　　 二.學習單&影片Q卡

　　　　　　 三.課堂討論中檢視參與情況

	二
	1.了解適合茶樹生長的環境因子。
2.讓學生了解人與環境交互作用的關係。
	1. 引發動機：配合學習單，引導學生想像茶樹生長的環境。（7min）

2. 藉由茶樹生長的環境，解釋自然環境對人類生產活動的限制。（10min）

3. 由茶樹的種植探討人類活動對地景的改變，並引出人與環境互動的概念。（10min）

4. 分組討論與分享：配合學習單，讓學生分組討論人與環境互動的其他實例，並讓各組上台分享。（18min）

	三
	1.理解台灣加入WTO後，農業面臨的困境。

2.激發學生創意，思考突破困局的各種方式。
	1. 引發動機：以具體實例說明在加入WTO後，台灣農業所面臨的困境。（7min）

2. 說明WTO的本質，以及台灣的農業生產為何會受到衝擊。（10min）

3. 說明在面臨國外茶葉的激烈競爭時，台灣茶農所可能發展的經營策略。（8min）

4. 分組討論與分享：配合學習單，以鼓勵創意思考為目標，讓學生討論要如何突破WTO對茶農帶來的衝擊，並在課堂上分享，最後由老師總結。（20min）

	四
	　　從公民科相關領域出發，著重於讓學生了解飲茶文化。
	1. 上節回顧：要求同學將上週指定的學習單繳回，再以有獎徵答的方式複習上節課所教過的概念。最後邀請同學分享自己的經驗，以承接本節課的主題。（10min）
2. 茶與我：讓學生了解，茶除了其可食性的功能之外，它是如何地被鑲嵌在台灣的社會文化、與社會關係裡。換言之，人們如何運用「茶」而建立人與人的社會關係，而發展出獨特的習俗、禮儀、價值觀等。（10 min）
3. 跨國比較：將台灣的飲茶文化與國外（以英、日為主）的飲茶文化做個初步的比較與認識，主要從歷史面向介紹。（15 min）

4. 校外教學準備：確定下次校外教學日的細節，講解校外教學的目的，並請同學分組討論。（10 min）

	五
	　　為了豐富此本位課程的設計，以及為了豐富教學內容，使同學在課程之外能有親身體驗的機會，而設計此校外教學。
	1. 時間安排：預計上完歷史、地理、公民課後，於週末帶同學參觀半天。
2. 參照大稻埕逍遙遊之活動路線：
　延平北路 (大千百貨(義美食品 (原「大安醫院」) (天馬茶房(貴德街(港町文化講座(長老教會李春生紀念堂(錦記茶行
3. 補充：關於其他部分之細節，須斟酌實際狀況再作細部的規劃。



	教學目標
	流程
	教學活動
	時間
	備註

	
	
	教師活動
	學生活動
	
	

	　
	　
	第一節：
教學準備
一、上課前應準備的部份
1.準備教材內容

2.影片.圖片以及投影設備等相關事宜之準備

3.設計學習單以及『影片Q卡』
二、在上一節課交代學生事先準備的作業

1.安排學生分組作業

準備活動

一、引發動機

1.播放影片<失落的茶香—大稻埕>。
2.在播放的過程中,同學將針對『影片Q卡』中提示性問題找尋影片中的重點並且作答,或記下從影片中發現之問題。

發展活動

一、台灣茶葉的歷史

1.先講解台茶的起源。
2.請四組同學分別上台發表報告以導入主題。

3.配合一下社會課本單元14為主的教材。講解台灣在1860年開港後,台灣對外貿易的重點,以及台灣政經重心的北移與大稻埕這地區發展的關聯性。最後講解台茶市場萎縮的脈絡。
綜合活動

一、腦力激盪

1.徵求主動發言者,進行討論。
二、趣味補充

1.放映大稻埕舊照片,茶行製茶及當時茶廣告等相關圖片,且作引導式的解析。

2.同學間分享準備之相片,對照老師提供之圖像討論過去與今日變遷的因果關係。

三、結論

1.老師總結。發學習單。


	◎
1.到住家附近拍一張能代表大稻埕特色的相片,並攜至課堂

2.分五組,分別對「大稻埕」「John Dodd」「李春生」「烏龍茶.包種茶」「茶郊媽祖」等名詞作簡要書面報告(約1、200字)
3.課前十分鐘看過『影片Q卡』之問題
◎
◎
◎

	◎
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
◎
|
|
|
|
|
|
20mins

◎
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
30mins

|
◎
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
30mins


	

	　
	　
	第二節：

準備活動

一、引發動機

1.發學習單1，引導學生想像茶樹生長的環境。

發展活動

一、自然環境對人類活動的限制

1.說明最適合台灣茶葉生長的環境。

2.這些自然環境，如地形、氣候、土壤之間如何相互影響。

3.闡述這些自然因素對人類活動造成的限制。

二、人類活動對自然環境的影響

1.台灣在山坡地開闢茶園，對自然環境可能造成的影響。

2.藉此說明人類活動對地貌的影響。

3.引出人與環境交互作用的概念，以及人類應如何與環境共存。

綜合活動

一、分組討論（6組）

發學習單2，讓學生分組討論人與環境互動的其他實例。

二、分享

鼓勵各組推派代表與全班同學分享。
	◎

在心中想像茶樹生長的環境，思考這些自然環境的特徵。

◎

|

◎

參與分組討論

上台發表，其他同學聆聽並給予回饋。
	◎

7mins

|

|

|

◎

|

|

|

|

|

|

|

10mins

|

|

|

|

|

|

|

|

10mins

|

◎

|

|

8mins

|

|

10mins
	

	　
	　
	第三節：

準備活動

一、引發動機

  以具體實例說明在加入WTO後，台灣農業所面臨的困境。
發展活動

一、WTO

1.說明WTO的本質及理念。

2.說明台灣的農業生產為何會受到衝擊。

二、因應對策

說明在面臨國外茶葉的激烈競爭時，台灣茶農所可能發展的經營策略。

綜合活動

一、分組討論（6組）

發學習單3，引導學生分組討論經營茶園的各項策略，並激發創意。

二、分享

鼓勵各組推派代表與全班同學分享。

	◎

◎

◎

參與分組討論

上台發表，其他同學聆聽並給予回饋。
	◎

7mins

◎

10min

8min

◎

10mins

10mins
	　

	　
	　
	第四節：
準備活動

一、上節回顧

1.收學習單

2.有獎徵答，以搶答的方式複習前兩節課曾提過的重要概念，答對者給予獎賞。

二、開頭引導
1.邀請兩位同學分享學習單上的心得。
發展活動
一、茶藝文化

1.講解何謂茶道？

2.以圖片說明說明飲茶如何影響人們的工作、生活以及人際關係。

3.承上，進一步說明我國的茶葉文化裡，隱含哪些精神面、倫理面的意義。
二、比較不同國家

1.以講故事的方式，介紹英國紅茶的由來。

2.介紹日本的茶道精神，與他的歷史背景。

綜合活動
一、概念統整，綜合比較

1.分組討論，請各組同學各討論出兩個英、日茶藝文化與我國同異之處。
二、校外教學行前會

1.講解週末校外教學的注意事項，以讓同學親身體驗茶藝文化的精粹。
	◎

1.繳交學習單

2.努力回顧前兩節課的上課重點。

1.邀請自願者上台，勇於分享自己的經驗。

◎

◎

1.分組討論，發表意見。

1.問題反映。

2.領取家長同意書。
	◎

|

|

|

4min

|

|

|

6min

|

◎

|

|

|

|

|

|

|

10min

|

|

10min
|
5min

|

◎

|

|

|

5min

|

|

|

5min
	　


影片Q卡

社會領域歷史科
設計人：黃穎慧（歷史三）
姓名:​​__________

Q1.影片中老先生提到「台北市是靠茶生活的」,請問為什麼老先生會這麼說呢?又請問這些茶是從哪些地方來的呢?
Q2.從影片中我們可以知道當時大稻程是茶葉買賣集散的中心,也是特有的茶文化之蘊釀中心,請舉出三個你從影片中發現的特色與特有名詞。
Q3.整個影片看完後,你是否能解釋為什麼大稻程會由繁華之地轉變為今日的沒落呢?請試著寫下你的理解。
Q4請自由發揮關於你對影片的感想,或記下你對影片中的疑問。

教師評鑑:__________________________________________________

學習單１
社會領域歷史科
設計人：黃穎慧（歷史三）
姓名__________

1.請問你在課前拍取的那張大稻埕的風貌,是哪裡吸引你呢?請簡述原因。
2.在今天我們分享的圖像照片中,有特別吸引你的部分嗎?請舉例,並說說理由。
3.知道了有關於大稻埕地區的歷史後,是否讓你對現在的大稻埕改觀呢?請說說看你的想法。
教師評鑑______________________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________

家長簽名:_____________
學習單２
社會領域地理科                                      設計人：江尚書（心理五）
班級：＿＿＿＿＿＿＿　　　　

姓名：＿＿＿＿＿＿＿　　　　　　　　
座號：＿＿＿＿＿＿＿
閉上眼睛，回想你印象中青蔥翠綠的茶園。你心中的茶園景象可能是位於什麼環境條件之下？（你可以從地形、氣候、土壤等自然環境因素來探討）

學習單３
社會領域地理科                                      設計人：江尚書（心理五）
班級：＿＿＿＿＿＿＿　　　　

姓名：＿＿＿＿＿＿＿　　　　　　　　
座號：＿＿＿＿＿＿＿
在聽完老師的講解後，相信你們對人與環境的互動有更進一步的認識。現在請你們討論還有哪些生活中的實例，可以體現人與環境的相互影響？討論時至少包含兩個層面：1.環境對人類活動的影響；2.人類活動對環境的影響，並且和班上同學分享你們的心得。
學習單４
社會領域地理科                                      設計人：江尚書（心理五）
班級：＿＿＿＿＿＿＿　　　　

姓名：＿＿＿＿＿＿＿　　　　　　　　
座號：＿＿＿＿＿＿＿
拯救阿土伯

    阿土伯是在木柵山區經營茶園的茶農，他所種植的「鐵觀音」頗負盛名，但近來在外國低價茶葉的競爭下感受到經營的壓力。請你們發揮創意，思考經營茶園的策略，來幫阿土伯賣茶。

[image: image2]
學習單５
社會領域公民科　　　　　　　　　　　　…設計人：馬國勳(社研所)
班級：＿＿＿＿＿＿＿　　　　

姓名：＿＿＿＿＿＿＿　　　　　　　　
座號：＿＿＿＿＿＿＿
第一題：你還記得茶藝文化裡有哪些倫理道德，精神層面的象徵意義嗎？請簡單的列舉五個（不一定要是上課教過的喔）。

第二題：除了茶葉之外，請你再舉另一種飲食為例，說明該飲食與我們的生活有哪些關係，有哪些象徵意義，如何影響我們的生活？（不可以寫違禁品─煙酒）
學習單６（校外教學後學習單）


· 第一題（歷史）：在我們走過的這些景點中,哪個讓你印象最深刻呢?請舉出,並先簡略介紹關於那個景點的歷史,再說說看印象深刻的理由：

· 第二題（地理）：畫出大稻埕茶葉街形象商圈位置圖，包括：主要街道、明顯標的物記不記得等。
· 第三題(公民)：今天在「錦記茶行」裡，各各人手一壺泡了一杯好茶。是否記得在學習泡茶的過程中，店小二提到了哪些做人處事的道理(列舉兩個)？
· 第四題(公民)：你覺得今天最有“茶道精神”的同學是_______，原因：________________________________
　另外，你又給你自己今天的表現打幾分？____。
以上作業之內容、格式不拘、亦可以插畫的方式呈現喔…
校外教學路線參考圖：
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阿土伯謝謝你們！








關鍵字：茶，大稻埕























賣茶不賣稻的大稻埕











歷史科：茶與歷史











地理科：茶與環境











公民科：茶與社會








９４學年度上學期：九年一貫班、期末教案設計

第六組(賣茶不賣稻的大稻埕

